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Dlozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
a „Kelet" kiadója. 

A román tulzók. 

eII. 

multkor emlittetet a román corifeusok 
nem eszik figyelembe, ezen hazaellenesekre 

nézt betelik a Phaedrus kölyközője, avagy 
a paiszt kebelében felmelegitett fagyos 
kigyó meséje. Mert jegyezzék meg ők, 
hogy irdélyben a magyar foglaláskor ha 

voltakis felesen oláhok, Aeneas Sylviusként 
mint Inyomorodott pásztornép a hegyeken, 
lde biinyára nem szántóvető, annál is in- 
ább öztük semmi aristocratia, tanuja az, 
hogy náigis majd minden gazdasági, szán- 
tóévető müszerek elnevezése romlott ma- 
gyar zóból áll, ökrit csá! hozza magya- 

rúl nhajtja és magyar névvel ielőli 

Elle dm minden pásztori műszó oláh vagy 
" szláv lnevezésü. Voltak azonban itt az egy 
mást lváltó külön nemzetiségek maradvá- 
nyai, egtöbbnyire dákok, továbbá a gót- 

hok, epidák, avarok utódai; a románság 
! hagyeb részt azután telepedett ide Oláh- 

országól, Macedoniából, a török és tulaj- 
don ajdáik 

IET ARCZÁ 
PJNIN ss BABURIN. 
19 Elbeszeles. 
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továb is boszanthasson. 

öucsu közben kérdém tőle: 

parátnat? 

senkizi nem kerüli! 

ég majd megégeti magát ! 
-Jobb megégni, mint megfagyni. 
nn, az ön bölcs tanácsával!.. 

elbukom is. 

Hidőn eltávoztam, kikisért az előszobáig, 

termégetesen nem udvariasságból, hanem hogy 

- Valóban ily bensőleg szereti kegyed 

l 

1 Furcsa kérdés! Hogy szeretem vagy 
nem eretem őt, az csak én rám tartozik s 

e isegyen arra senkinek semmi gondja : egyéb- 

iránti minek meg kell lenni, meg lesz sorsát 

- Ovakodjék kegyed, ne játszék a tüzzel 

Ha- 

. honnan 

1dje jazt oly bizonyossággal, hogy ő nem fog 
enge nőül venni? Honnan tudja, ha én ma- 

s óhajtok mindenként fárjhoz menni? s 

! mit aartozik 

arnokságát rnlepdk gy 

századokon át menekültek több versen boérok 
és a köznép ide a Drákulák kegyetlensége. 
elől. Itt az elnyomorodott pórnép befogad- 
tatott, betelepitettett és most ezek utódai 
akarnak 
hagytunk önkéntes akaratukra, hogy akár 
magyarok, akár románok legyenek, sőt az 
érdemeseket kiváltságokkal jutalmazták fe- 
jedelmeink. Lett közülök nagyobbára job- 
bágy, egyaránt a magyar köznéppel. 

nyakunkra hágni, kiket békében 

Igy települtek nevezetesen a hétfalu- 
si csángók mint besenyő utódok közé be- 

vándorlott oláhok. De sőt közelebbi példá- 
val szolgálunk. A forradalom után az 50- 
es években az akkori kormány a székely 
havasokat lefoglalta, azon tized alatt, mig 
a német kormány rendelkezett, egy rakás 
román helység keletkezett a csiki és gyer- 
gyói havasokon tett irtásokra Oláhország 
és Moldovából. Másfelől állitásunkat szem- 
mel látható tények bizonyitják: Ugyanis, 
nézzék meg az erdélyi részeknek helység- 
lajstromát, azokból alig találnak /4 részt 
valódi román elnevezéssel, nagyobb része 
azoknak magyar és szláv, annak jeléül, 
hogy azon helységek alapitói, megszállói 
nem voltak oláhok. 

A századokon átvonult viharos idők- 
ben, a magyart fogyasztották a sok hábo- 
ruk, melyeket főképpen ő viselt, a vészkö- 
zeledtével az oláhság nagyobb része a ha- 
vasokra menekülvén, a szász pedig kerité- 
se mögé. Elhuzódván a vész, a pusztán 
hagyott magyar helységekbe románokat tele- 
pitettek a mostani nemzetiségi zavarokra 
nem számitó birtokosok. Az elnyomorodott 
dákot pedig, minthogy nyelvök ném ileg 
hasonlitott amazokéhoz, könnyü volt eloláho- 
sitani, valamint oláhositják jelenleg a köz- 
tük lakó czigányokat, mert ezen fajbeliek 
csak is a magyar és szász helységekben 
élnek saját nyelvükkel, a tiszta román hely- 

ségekben nem is tudnak czigányul. 
E szerint oláhosodott el századokon 

át számos magyar helység, mint a román 
urak szemükkel látják és tapasztalják, hogy 
több oláh lakta helységnek s düllőinek, 
valamint lakósoknak törzsökös magyar el- 
nevezésük van. Weber mondja : „Demokri- 
sus'ában, hogy, a miveletlen népfaj káro- 
san hat a más, bár miveltebb fajheliekte. 
A magyar megtanulta a román ny Ivet 
de a román konokul nen ari ja e 
követni. 

Hová lettek a Hunyadmegyébe, tele- 
pitett székelyek? Alsó-fehérben Bucsum 
székely helység rég eloláhosodott. Számta- 
lan ilyes példát hozhatunk fel kis hazánk- 
ból és mégis vádoltatank, hogy most a 
midőn minden régi patriarchalis viszony 
megszünt az egykori jobbágy és földes 
ur között, erőszakosan akarjuk őket ma- 

gyarizálui 

A Any e yatak án bosupka orrom 

előtt az ajtót. Haza térő útamban, tisztán em- 

lékszem reá, hogy titkos örömöt okozott lelkem- 

nek azon gondolat, miként az „ujkori typus-t. 

még drágán megfizetheti az én barátom Wla- 
dimir. Hanem hallatlan szerencséjét kell is 

hogy egyensulyozza valami! 

Egyébiránt, hogy barátom rövid időn a 

halandók legboldogabbika leend, abban az én 

nagy sajnálkozásomra, legkisebb kétségem sem 

lehete. 

Három nap telt el. Iróasztalom előtt ül- 
tem, nem annyira irással, hanem reggelim el- 
költésével foglalkozva, midőn csoszogó léptek 
zaja üté meg füleimet, felpillanték s csaknem 
megkövülve maradék helyemen ülve. 

Előttem állott mozdulatlanul, holt hal- 

ványon egy elkényszeredett alak. . . Punin. 
Összeszoritott, könytelt apró szemei las- 

su pislogással tekintettek reám. Csaknem bárgyu, 

űzetett nyúléhoz hasonló megrettenés tükröződött 
e szemekben. Kezei, mint két elszakadozott lo- 
vaglóostor, erőtlenül csüngtek alá. 

- VWavilits Nikander! - kiálték, mi lel- 
te önt? Hogy jött ide? Senkivel sem találkozott 
künn? Szóljon mi baja van? 

Oda van, elment! - suttogá gépiesen, 

rekedt alig hallható hangon. 
- Ki van oda, ki ment el? 
- Múzsa. Megszökött az éjjel, egy kis 

levélkét hagyott hátra. 

- Egy kis levélkét ? 
- Azt. „Köszönök - irja benne - min- 

deneket h hanem többé nem térek vissza. Ne is 

maradékait főleg Rom 

Bátorkodunk a omán corifeus urak- 
nak egytanácsesal szolgálni : Minden kétsé- 
gük elháritására, olvassák a régi és való- 
di gtörténelem-irókat, nem pedig az olyas 
Pap illarianu-féle fércez-műveket, azokban lát- 
él kik voltak Erdély és R ománia ősla- 
kói, t. i.i andákok, gépidák, gothok, hun- 
nok, avarok, kunok, besenyők, kiknek 

sal oláhositották és oláhositják ma is. 
Továbbá: a „Gazetta”, mely szem- 

ben velünk háttal áll a egnagyobb zsar- 
noki elnyomatásnak, milyet jelenben csak 
az autokrát muszka birodalomban láthatnak, 
forduljon egy kissé délnyugotnak, ott lát- 
hatja dicső Romániájukban az egykori ősi 
lakósoknak, különösen a moldvai csángok- 
nak állapotát, hol mint eddig ugy ma is 
törvényeikben foglalt szabad biztositékuk 
ellenére erőszakkal fosztatnak meg nemze- 
tiségüktől. A magyar kormány itt ezrek- 
kel segiti az oláh iskolákat, fizetéssel lát- 
ja el, minden közép-) és főtanodába jól 
fizetett román tanitókat állit; főpapjaikat 
nagy uradalmakkal, fizetésekkel látja el, a 
népnek megengedi, hogy al- és főpapjat 
magok válaszszák; Moldovában pedig az 
ós magyar lakósak el vannak tiltva a ma- 
gyar isteni tisztelettől, egyes helységek, 
iskolák felállitásától; lelki vigaszt osztó 
magyar utazók rendőrileg akadályoztatnak. 

A Romániából küldendő pénzsegély 
itten nem tiltatik, de oda a Magyarhonból 
küldött vallásos, erkölcsnemesitő könyvek 
lefoglaltatnak, elkoboztatnak. Nemzetiségük- 

ben annyira üldöztetnek, miként sehol Eu- 
rópában nem, csakis a muszka kormány ál- 
tal az elnyomott lengyelek. Ha a román co- 
rifeusok minket zsarnoksággal vádolnak, 
eszközöljenek romániai feleinknek csak any- 
nyi szabadságot, mennyivel itt önök birnak, 
és mi meg leszünk elégedve. Emeljenek szót 
az elnyomatás ellen és mi háláson mél- 
tányoljuk nagylelküségüket, de jelenlegi 
vádaikat fenntartva, azokat hazug rágal- 
maknak vagyunk kénytelenek nyilvánitani. 

Végre önök vissza óhajtják az ab- 
solutismust, mert akkor, elegendő yvolt, 
ha intelligenseik valami- tudtak nóé- 

metül, a gra 2Tczer káplárok, furirok, 
örmsterek eldorádoi időket élték minden 
kizigazgatás nélkül is. Fiaik nyakra főre 
tanulták a német nyelvet, valamint a 30- 
as 40-es években a magyart, semmitől sem 
féltve nemzetiségüket, de azért oláhoknak 
maradtak s most égbekiáltó sérelmül ve- 
szik, ha középtanodáikban a magyar mint 
állami nyelv tanittatni rendeltetik. Valóban 
az ily fészkelődő román uraságoknak nem 
ártana bár félévi absolutismus, hogy ta- 
nulják meg, mi az. 

Uraim! nem átalják-e önök hazug, 
a valódi tényállással ellenkező czikkekkel 

eressenek hasztalan. e Kérdezősködtunk ápA 

mindenfelé, a cselédektől s másoktól; senki 

sem tud róla semmit. Bocsásson meg, de nem 

tudok hangosan beszélni: úgy érzem, hogy a 
hangom is elveszett! 

- Hogyan, Muzsa Pawlowna elhagyta há- 

zukat kiálték fel. És Baburin ur mit 
mond hozzá? Képzelem, mennyire kétségbe 

van esve. De hát mit szándékszik most tenni 

barátja ? 
- Semmit, épen semmit. Én a helytar- 

tóhoz akartam sietni, de ő megtiltotta. Azután 

jelentést akartam tenni a rendőrségnél, azt 
sem engedte meg, sőt még reám is meghara- 
gudott érte. Ha ez volt akarata - szólt - 
nem szegülök ellene. Még a hivatalba is el- 
ment mint rendesen, természetesen megtört 
szivvel; nagyen, de nagyon szerette e lányt. 
Oh milyen erősen szerettük mi mind a ket- 
ten őt! 

Most először mutatta ki Punin, hogy ő 
sem érzéketlen fatuskó, hanem ember, mélyen 
érző szivvel megáldva; felemelte összeszoritott 
ökleit s aztán lecsapott velők fénylő fejér ko- 

ponyájára. 
- Oh a háládatlan! - nyögé fájdalma- 

san - ki etette, itatta őt, ki szabaditotta 
meg a nyomortól, ruházta, nevelte, ki ápolta 
s gondoskodott lelki üdvéről! . , . És mindezt. 
hogy el tudta feledni! Hogy éngem elhagyott, 
az még nem oly nagy baj, de őt, ki min- 
dene volt neki, őt, öemconits Paramont eda 

hagyni! . ! 
Kértem Punint u le, szedje össze 

! kissó s pihenje ki negtt deé 5 csak fe- 

jót rázta. 

niában tűzzel vas- 

tulajdon fajbelieket ámitani, en magán 
érdekből ? Könnyen belátható a czél, mely 
önöket vezérli: uraságra, suprematiára emel- 
kedni óhajtanak önök, hogy igy az ősi, 
magyar tartományból egy uj Romániát 
alakithassanak. Holott hivatva lennének tu- 
datlan feleiket az önállóságra, mire az 
1848-ik magyartörvények segitettek an- 
nak gyakorlatára megtanitani, szorgalomra, 
igyekezetre oktatni, hogy ne kénytelenit- 
tessék demoralisált, s annálfogva napon- 
ként vagyonában sülyedő állásában a 48- 
előtti időszakot vissza kivánni, a mikor a 
fenállott patriarchalis rendszernél fogva 
volt ki sérelmét orvosolja, szükségében mér- 
sékelt napszám mellett segélyezze sőt éh- 
ség idején mint család-tagot élelmezze. 
Kötelességük volna önöknek megmagya- 
rázni e népnek, hogy azon idő lejárta ma- 
gát, vissza sem tér soha. Nógatni a né: 
pet erkölcsös józan életre, polgári hivatá- 
suk méltánylatára, nem pedig békés haj- 
lamukat hazug multakkal ámitani, tör- 
vénytelen vágyakra ingerelni, csak azért, 
hogy önök czélzott uraságra juthassanak; 
szóval kiemelni a lelketlen pópák, mint 
főkutforrások, italokkal magukhoz kecsegte- 
tő zsidó-szipolyok polip-karjai közül. Ez 
azonban ellenkezik az önök kitüzött czél- 
jával, mely nem egyéb mint minden fa- 
lusi jegyzőt, dászkelt megyei tisztségre; 
minden oskolából kilépett ifjut törvény- 
széki ülnökké, tanácsosokká emelni. Szánt- 
szándékkal mellőzik ez okból tanonczaik 
a technikai tudományokat a kevésbbé tez 
hetségesek az üzleti, s mesterségi pályát. 

Mindezeket önök iránti testvéries in- 
dulatból soroltuk fel, felkérjük önöketszün- 
jenek meg vádjaikkal azon magyar faj el- 
len, mely békében hagyta nemzetiségük- 
ben, érdemeseiket jutalmazta az akkori Eor. 
szerint, most pedig képességgel biró fai- 
kat hívatalokia emeli, folyta nosan kész 
önökkel testvérikozotszetú "itani a hon emel- 
kedésére, a hőn óhnajtott béke megalapi- 
tására. 

A 

-Ujtörvényjavaslatok. A kisebb 
kihágási ügyeknek a járásbiróságok ha- 
tásköréből a közigazgatási hatóságokba áthelye- 
zése iránt már elkészült a törvényjavaslat az 
igazságügyministeriumban, s véleményadás vé- 
gett közóltetett a belügyminiszerrel, - A megyék 
kikerekitésére vonatkozó s a belügyminister ál- 

tal módositás végett viszszavett törvényjavaslat 

ujonnan módositott alakjában már legközelebb 
a miniszteri tanács elé kerül. A M. Politika, 

csak azt jegyzi meg, hogy Árva, Thurócz, Liptóme- 

gyék, ugy Hunyad és Zaránd egyesitése, vala- 
mint a déli megyék szaporitása, a székelység 
izolálásával együtt végleg elejtetett. 

akarein ál mag a köszöb 

- Az = szóla. Csak ugy 
ide jöttem egy kicsit . 
em tudom. 

s Otthon egyedül oly rosszul éreztem ma- 
gamat; féltem, hogy még elvesztem eszemet; 
ha csak egy perczre behunytam szemeimet, 
már előttem láttam őt állani s kiáltottam: 
Muzsa, Muzsácska! Az ember megőrülhetne 

belé! De igaz, várjon csak, most tudom már 
miért jöttem ide. Ön felolvasta nekem a mi- 

nap azokat az utálatoós versszakokat, amaz 
öreg, ama kegyetlen vén emberről. Mondja 
csak, miért tette azbt? Tán tudott már akkor 

valamit.. 

logrél ? - Punin reám nézett. Barátocskám, 
Petrovics Péter! kiálta fel egyszerre egész tes- 
tében remegve s reszketve, - Ön tán tudja 
hol van ő? kedves barátocskám, fejjot hova, 
hikez menekült a szegény lány? 

Akaratom ellen zavarba jöttem . lesü- 
töttem szemeimet. 

hogy miért, magam 

- Irt tán olyas valamit levelében. - 
kérdém.... 0 is 

- Azt irta, hogy fazórt hagy él min- 
ket, mert mást szeret. Barátom, kedves jó ba- 
rátom, ön bizonynyal tudja, hogy ő hol van! 
Mentse meg kérem, jöjjön, siessünk hozzá, be- 

széljük reá, hogy szálljon magába s térjen 
vissza házunkhoz. Csak gondolja el ön, mily 
embernek töri meg e lány szivét! Punin egy- 
szerre elvörösödött egész arczában, vére fejébe 
szállt s nehézkesen térdre omolva előttem : 

kiáltá: Mentse meg őt, barátocskám, mienjünk 
Azpnnal hozzá. 

Hmnasom, kie perezben épet la 

. vagy csak kitalált, sejtett e do- 

k nap el 
t tör jest 
én 

tt ekapttle elfogadott 
tok végleges elfogadása, ké 
szémyázsgáló bizottság jel 

zött epyltatotk Háro: 
vábbá Czegléd ár 
iparkamrák eer 

e ása 

golódnak, a miért mindig otthon al, he 
házban a helye. 

A számvizsgáló lézotékág jelanté egy 
kis házi perpatvarra adott alkalmat. M s 
ugy t alálta, hogy a gazdasági bizottság s 
költ] füstlőre, olvasmányokra, nyomdára stb. 
nyi báró elismerte, hogy sok füstölő fegy 
házban, de ezt felpanaszolni Majorosnak n 

lehet oka. A gazdasági bi zottság nemtehet róla, 
hogy annyi füstőlőre van szükség. A könyvtári 
költségek ellen tett megjegyzéseiért pedig Pulsz- 
ky Ágost mosta meg Majoros ur fejét. Bi 

sitja a házat, ugy mond, hogy Majoros soha 
feléje sem nézett a könyvtárnak, nem 
szete, s igy nem is tudhatja, miféle könyvekr 
költik ott a pénzt. 

A legköze lebbi ülés ádden lesz. 
a ház f. havi költségvetését, Bartha Mi 
kiadatá si ügyét s a zárszámadá 
vizsgálásara kiküldött bizottság két jelente 
ja tárgyalni, tehát eléggé érdekes lesz az 

Megemlitjük végül, hogy Móricz Pál 
terpellálta a kormányt a feuaere 

A fő rendihági is tartott ugyanaz 
délben röv id ülést, jóformán csak azért, 
átveg ye a képviselőház izenetét. Kihirdette tb 
az összeférhetlenségről szóló törvény, s 
viselőház által elfogadott öt törvényjavasi at 
illető Vinágodtoi tétetett át. 1 

fekinéve, miszerint a ki 
sekben a középpárt iránya és 

lábraállitani; ; igyokezt 

Nem, radségomba k került 
megértetni vele 

! 
feljogositva, hogy igy egyenesen 
vele, más ember lakására; 
mé inkább elronthatnók 



vaala. 

ünte én ki s jutalmazván meg. 

ke ez ismét azon jól választott eljá- 

által ügyeseknek jóra buz- 

erősitésére, s a társadalom- 

eresen lehet béfolyni. 

Zágonban már meghonosult a cselédju- 

ert a férfi-egylet a férfi-a nőegylet a 

már másodikszor osztott jutal- 

1 két rövid év még kevés is 

y ez az eszme termékenyitő ha- 

ag kimutassa : bizonyos remény- 

leklődést még is már most is le- 

e tekintetben. Folytassák csak 

jutalmazást, s járjanak el a ju- 

sban szigoru igazsággal minden 

való kedvezés nélkül: kétségtelen, 

4 áldozatkészségük a cselédek gyara- 

an szépen és hálásan meg fog ju- 

Hogy a cselédek jobbitására ily uton 

anak hatni a községek, azt eléggé 
aján- 

em lehet. Valahol ezt tették, mindenütt 

a jóravaló törekvés megörvendeztető 

erü módul ajánlom a következőt: 

d nduljon el egy jóravaló egyén s 

a cselédtartó gazdákat, hogy adjan
ak 

egy-két krajczárt. Bizonyosan akár- 

ségben igen könnyen gyül 4-5 fo- 

zék ki jutalmul egy vagy két hű-cse-- 

tegyék közhirré a dolgot, év végén igaz 

télettel adják ki, s legyenek meggyőződ- 

fáradozásuk és adakozásuk hamar 

Ezuttal tudósitom e becses lapok olva- 

egények házáról is. 

z már teljes életnek indult. Hét egé- 

nyomorodott munkaképtelen szegénylelt 

igalmat, békét s inségtől ment csen- 

tet. Nincs elég szavuk az áldásra azon 

intézkedésért. 
Ki igy látja békében élni biztos men- 

eket a szegényeket, kiket ezelőtt eső- 

időben hajléktalanul s éhezve koldul- 

lehetetlen hogy megindult szivvel ne 

ja a mostani időnek mindenek közboldogi- 

a czélzó szóp s nemes törekvéseit. 

Az ég áldja s segitse meg mindenütt 

özjóra törekvőket s áldja meg általuk a ha- 

ai 

alatt egy normál budgetet kidolgozni : 

képes a deficitet lényegesen csökkenteni: 

es a födözetről gondoskodni. Be fog 

ztendő óta prédikálják, hogy ha fel- 

meg akar felelni, kezdje a fedezeten, 

zámot, hogy az államnak mennyi jö- 

me van, aztán ahoz mérje a kiadásokat, 

náljon ezekre nézve egy jó, azaz: takarékos 

dgetet s aztán, hogy könnyebb le- 

ekintés, fektesse egy netto budget- 

áztartást. De használt is valamit ? 

t borsó volt az egész. A ki még 

pénzügyi bizottság jelentősé- 

munt hiszi - az elmult 

Kijózanithatták. 

1jból válságot lát és pedig 

zügyi bizottság tárgyalá- 

, hogy a jobboldal tart- 

nyt államháztartásunk 
boldal is meg van győ- 

a nép adóképessége, nagyobb 

Zágon, 1875. január 13. 

mfegylet ma osztotta ki a 
a cseléd-jutalmat, négy régi szolgát 

ifjut ösztönzésül dicsérő elis- 

mondva, tengtek rég 
oktatás reformját is sürgetté 

tartva 

aloldal, midón a 67-es alap elleni 

harczot tüzte programmja élére : a kormányt 

és Deákpártot a belreformok mezejéről leszo- 

ritva, az önfentartás harcz nak folytatására, a 

ban, vagy legalább legyen annak néma szem- 

lélője, és vágyat napolja el akkorra, midőn 

Tisza és társai meg fogták unni a bihari pon- 

hatalmas folyam volt, mely merészen utat tört 

magának, áldást hintve és virágzást fakasztva 

partjain. A folyamot az államjogi oppositio 

sziklája feltartóztatta; a viz megállt. Csoda-e 

ha poshadni kezdett? E kényszeritett tétlen- 

ség háttérbe szoritotta a tehetségeket, kiölte a 

lelkesedést, megtanitotta az egységet, a párt 

elvesztette bátorságát; politikailag demoralisa- 

lódott. Az ut tehát, melyen odáig jutottunk, 

a hol most állunk: a baloldal államjogi oppo- 

sitioja, melynek mértföld köveit a bihari pon- 

tok homályos vagy tekervényes kiadásai ké- 

pezik. 
A Közérdek" a helyzet megérteni 

nem akarásának sajátságos jeléül tekinti, hogy 

nem képesek felfogni, hogy most nem avról 

van szó, miképpen rendezzük államháztartá- 

sunkat három év mulva, hanem arról, hogy 

mikép fedezzük az állam mellőzhetlen kiadá- 

sait a folyó évben. a roppant pénztári defici- 

tet, a már megkezdett és első felében a köl- 

csön készletek teljes kimeritése nélkül. Con- 

statálja, hogy Ghyczy és a magyar kormány 

általában egyelőre azon elvnek látszik hódolni, 

hogy minisztereket felemelni és buktatni nem 

a pénzügyi bizottság, hanem az országgyülés 

jogai közé tartozik. 

TAINNUGY. 
Tanügyünk multja, 

(Folytatás ) 

A népiskolai törvényjavaslat hazánk köz- 

miveltsegére nézve korszakot alkotó. Oly szépen, 

oly helyesen van benne megvetve nemzeti jő- 

vőnk egyik alapja, a rajta módositani való nem 

képezi lényeges részét. Csak az kár, hogy va- 

lósitása többnyire avatatlan kezekre lévén 
biz- 

va, nagyon kevés ment át belőle az életbe. 

Annál kevesebb történt a középoktatás 

terén. De hogy igazságtalanok ne legyünk, 
fel 

kell emlitenünk, hogy ezen időszakban 
egyne- 

hány reáltanoda keletkezett. Igy támadt 
fel ré- 

gi hamvaiból a pécsi, ujjáalakult a dévai és 

sz.-udvarhelyi. A reáltanodákkal épen ugy 
jár- 

tunk mint vasutainkkal. 

A jelszó t. i. az volt; az ország szegény, 

mert nincs elegendő ipara; támasszunk tehát 

reáltanodákat, hogy fejlődjék az ipar. Ez téves 

egy elv volt, a mennyiben a reáltanodák és vas- 

utak még nem fejlesztik az ipart, hanem meg- 

forditva, a hol ipar van, ott támadhat szüksé- 

ge a vasutak, reáltanodák és más gyakorlati 

iskoláknak, ott virágozhatnak is e tanodák és 

az ipar, egymást kölcsönösen támogatva. 
A re- 

áltanodák iránt kifejtett - mondhatni - ra- 

jongó buzgolkodásunk egészen elfeledtette ve- 

lunk a gymnasiumokat, e tulajdonképen nem- 

zeti tanodákat; a mi pedig történt, az csak a 

gymnasiumok kárára vált. Itt is a különféle 

tantervek egyike a másikát érte. Legjobbnak 

tettszett a papságnak és ebben csodálatosan 

megegyeztek katholikusok és reformatusok, 
le- 

szállitani a gymnasiumi nyolcz osztályt hatra; 

ez olcsóbb és könnyebb is volt. A hol több 

osztályt kivántak fenntartani, ott azokat beol- 

vasztották a régi lyceumokban vagy 
papnövel- 

dékbe. A tantervgyártók körülnéztek Európá- 

ban, hogy van-e másutt, is kevesebb 
osztályu 

gymnasium : legelőbb szembeötlött Schweicz az 

ő hét osztályu gymnasiumaival. De mi 
nekünk 

a kicsi Schweicz? Nekünk nagyobbra kell 

törnünk. 

ÜÖOtt volt Francziaország az ő bifurcatiójá- 

val és lyceumaival. Mi volt kecsegtetőbb, 
mint 

a mi lyceumainkat is a francziákéhoz idomita- 

ni? De mi ezeken is tul akarunk tenni; a bi- 

furcatio helyett trifurcatiót csináltunk épen ak- 

kor, a mikor a francziák saját rendszerüket 

kárhoztatva, a győztes porosz-ren
dszer mintá- 

jára utaltak. Azonban ebből az egész tervből 

hem sok lett életbe léptetve; egyelőre 
megelé- 

gedtünk a gymnasiumok olyatén áta
lakitásával, 

hogy ez által a reáltanodák is pótolva legye- 

nek. S igy megint számüzték a görög nyelvet 

s adtak helyébe egy kis reáltanodabeli ingre- 

ientiát, s lett a gymnasiumból egy inixtum 

compositum, mely körülbelül megfelelt a né- 

/ metországi 9 osztályu höhere Bürge
rschule-nak, 

a melyben a latin-nyelv hasonlóa
n köteles tan- 

úárgy. A mily nagy volt Eötvö
s érdeme a nép- 

ooktatási törvényjavaslat megteremtése körül, 

oly káros volt befolyása a gym
nasiumi tanügy- 

re. A reáltanodák megmara Itak vag
y jobban 

i alakjaikban. A felsőbb 

ték, s már a kolozs- 

Tári egyetem felállitását is pengették; ezt azon- 

pan elérni gátolta halála a boldogult minisz- 
tert. Ez a szerencse csak utódainak volt fenn- 

AA következő idószakban (1872-1874) 
tanügyi mozgalmak fel- 

jegyzéséhez bár joga van a történelemnek, még 

nemzet nagy többségét pedig arra kényszeri- 

ztette, hogy vagy vegyen részt maga is eharcz- 

tok játékszerét. A Deákpárt 1865-től 1868-ig 

a 

sem merünk rólok határozott itéletet
 hozni. Ezen 

legutolsó korszak még uj és félünk, hogy el- 
fogulatlanul még ne nyilatkozhatunk. Annyi 

tény, hogy a kolozsrári tud. egyetem csak most 

lépett életbe; és ez elvitázhatatlan érdeme a 

jelenlegi miniszteriumnak. Vajjon mennyit fog 

lenditeni a hazai tudományosságon, az a jövő 

titka. Annyi bizonyos, hogy már a budapesti- 

vel való versengés is üdvösen hathat a valódi 

tudomány ápolására és fejlesztésére. 

Ha Eötvös mindenek előtt a népiskolai 

ügyet karolta fel, utódjai programmszerüen a 

középtanodák rendezését tüzték ki fő feladatul. 

E tekintetben igen üdvös tényként jegyezhet- 

jük fel, hogy a jelenlegi miniszter, önnönma- 

gát csalhatatlannak nem érezvén, majd külön 

bizottságok majd az országos tanár-egyletek, 

majd az ujonnan teremtett közoktatási tanács 

véleményével élt. 

Hogy vajjon ezzel minden rendelk
ezésére 

álló eszközt felhasznált, azt felfejteni a jövőben 

fogjuk. Egyelőre constatálhatunk annyit
, hogy 

a miniszteriumot minden tevékenysé
ge mellett 

a középtanodákra, kivált a gymnasiumokra néz- 

ve, roppant ingadozás jellemzi. A többe
k közül 

csak egy példát: ma be lett nyujtva egy kö- 

zéptanodai törvényjavaslat az országgyülé
s elé, 

mely egyebek közt a görög nyelvet - ez a tan- 

tárgy képezte mindig Eris almáját a középta- 

nodai reformoknak - facultativvá tette, azaz: 

ugy szólva, kiküszöbölte; mialatt ezt az or- 

szággyülési bizottságok megbeszélik s már na- 

pi rendre akarják tüzni: az alatt egy sajátsá- 

gos inspiratio folytán egy másik - nem ja- 

vaslat, hanem - tanterv készült s jelent meg 

a ,„Hivatalos Lap'-ban, mely a görög nyelvet 

általánosan és pedig a harmadik osztálytól 

kezdve kivánja kötelezővé tenni. Azóta megint 

leszállott a görög nyelv barometruma, és egy a 

mult hóban a tanáregyletnek kiadott s most 

folyó évi február 8-dikára tanácskozás - vagy 

elfogadás? - végett megküldött tanterv a gő- 

rögnyelvet megint csak az 5-dik osztálytól 

kezdve teszi kötelezővé. Mindez egy év lefo- 

lyása alatt történik. Ezen javaslatról vagy tan- 

tervről mi is elakarjuk mondani véleményün- 

ket; most csak annyit mondhatunk, hogy mi 

e javaslatot a keresztülvihetetlenségig idealisti- 

kusnak tartjuk s félünk, hogy az experimen- 

tálás káros korszaka még nem járt le. Annál 

üdvösebb volt a középtanodákra nézve ezen mi- 

niszteriumnak figyelmeztetése az oktatás hiá- 

nyainak a módszerben keresendő tévedésekre. 

Szerencsés azon tanoda, mely e figyelmeztetést 

felfogva helyesebb módszert volt képes az ed- 

digieknél elsajátitani. 

A módszertani vitatások meginditásával 

csaknem egyidejü volt a budapesti egyetemi 

paedagogium (gyakorló iskola) felállitása, mely- 

től a középtanodákra nézve szintén sok üdvö- 

set várunk. 

Óhajtjuk, szivankból óhajtjuk, hogy vaj- 

ha sikerülne ezen miniszteriumnak, melytől a 

jóakaratot elvitázni nem lehet, a sokat hánya- 

tott középtanodákat valahára a végmegállapo- 

dás csendes medrébe terelni. 
Erythos. 

INyilatkozat. 
Sz. Udvarhely 1875, jan. 14. 

T. Szerkesztő ur! 

A „Magyar Polgár" folyó évi 4-ik szá- 

mának „Nyiltér'-i rovatában „Bartha Miklós 

és Szentkirályi Árpád" aláirással egy nyilatko- 

zat közöltetett, melyre minthogy abban a helybe- 

li áll. főreáliskola érdekében a „Kelet 292- 

93-94 számaiban tett nyilatkozatunkért sze- 

mélyemet is compromittalni akarják, mind az 

intézet és mind a magam érdekében egy kis 

felvilágositással tartozom. 

Egész tisztelettel kérem tehát a tisztelt 

szerkesztő urat, hogy alábbi soraimnak be- 

cses lapjában tért engedni sziveskedjék. 

A ,„Magyar Polgár" emlitett számának 

nyiltterében ez áll: „A „Kelet" f. évi 292, 

293, 294 számaiban a ,Magyar Polgár" 
r. I.- 

je ellen több reáliskolai tanár polemizálván, be- 

csületsértő kifejezéseket használtak. Ezen r. I. 

Ugron Gábor lévén, elégtételt kéretett általúnk 

valamennyitől. Gyalokai, Molnár és Rucsinski 

tanár urak az ügyet lovagiasan intézték el; 

Pálffi Károly tanár ur azonban azt felelte, 

hogy addig a kihivásra nem nyilatkozik, 
mig 

az illető r. 1. szerzőjéül magát Ugron Gábor 

hirlapilag meg nem nevezi. Ezen feltételt más- 

nap teljesiteni igértük arra az esetre, ha Pál- 

ffiy ur kijelenti, hogy ennek megtőrténtével 

vagy lovagias elégtételt ad, vagy bocsánatot 

kér. Miután megbizottjait ezen kijelentésre nem
 

jogositotta fel, nem tekintjük eljárását egyéb- 

nek, mint a kibuvó ajtó keresésének s Pálfff 

urat olyan egyéniségnek, ki eléggé gyáva A 

sértegetésre, de nem elég férfias elégtételadásra. 

A ki csak e közleményt olvasta s az 

előzményekkel nem ismeretes, nagyon különö- 

sön fog vélekedni a helybeli főreáltanoda ta- 

nárairól, kik mást minden igaz ok nélkül be- 

csületépen megsértenek; de nagyon különösön 

főképp rólam, ki a közlemény szerint, még ily 

esetben is a lovagias elégtétel elől megtutot- 

tam, Nem igy áll a dolog, uraim! Adjunk egy 

hogy kis commentárt is hozzá, 

Ugron Gábor megbizottja, hanem a t. olvasó 

közönség is mondhasson itéletet. 

A tényállása ez: a „Magyar Polgár" 

mult évi 284-ik számának ujdonsági rovatá- 

ban Székely-Udvarhelyről egy anonym czikk je- 

lent meg, melynek irója a helybeli állami fő- 

reáliskolát ,vallástalannak" declarálta, 

„csoda-bogárnak" nevezte s felhivta a 

Város és szék polgárait, hogy egy ilyen in- 

tézetet keblében ne türjön, mert 

türnie nem lehet, nem szabad (?). Továbbá 

Héjja igazgató urtól és barátaitól - kik köztudo- 

más szerint nagyobb részt tanár-társaiból ál- 

lanak - óvakodásra intett minden embert, mint 

olyanoktól, kik az „ifjuság ártatlanságát meg- 

„fosztják szentségtelen kezükkel a vallás boldo- 

„gitó légétől. S végre utánna vetette: „Az 

„új büntető törvény ha gondoskodott a csá- 

„bitók megbüntetéséről, ha vajjon gondoskodott-e 

„az ifju lélek megfertőztetéséről? 

Egy iulyen megtámadással szemben a ta- 

nári karnak nem a maga, hanem az intézet, 
sőt a székely nép érdekében is nyilatkoznia 
kötelessége volt; mert az állami főreáltanodá- 

nak a helyszinén maradása, a város és szék 

polgárainak pártolásától s a tanulók létszámá- 

nak emelkedésétől van még ma is feltételezve. 
Azt pedig ma senki sem tagadhatja, hogy ha 

valahol, ugy bizonyára a székely földön egy fő- 

reáltanoda fennállása égető szükség, hogy az a 

székely nép jövőjére nézve létkérdés; valamint 

azt sem, hogy az, ki egy ily intézetet, melyet 
Erdély, sőt Magyarország bármely más városa 
is tártkarokkal fogadna, ilyen uton megtámad, 
azt népszerütlenné tenni s bármely okból meg- 

buktatni törekedik, legyen az bárki, ha még 
maga Ugron Gábor ur lenne is, nem valami 
nemes dolgot cselekszik; mert az akkor a szé- 

kely nép müveltsége és ipara emelkedésének s 
azzal együtt jövő jóllétének életerét akarja el- 
metszeni, ha ugyan arra képes lehetne, hogy 

később annak szomoru jelentését önmaga irhas- 
sa meg. 

Reánk nézve e megtámadás, megvallom, 

nem kis mértékben volt felingerlő, mert már 

eddig sokat kellett küzdenünk egy kis töre- 

dék ellen, hogy az azok által az intézet 
iránt meglazitott bizalmat helyreállitsuk s azt 
e városnak és a székely népnek megtart- 

hassuk. 
Ez állott szemünk előtt, midőn a ,Ke- 

let 292, 93, 94 számaiban az emlitett meg- 

támadás ellen egy nyilatkozatot tettünk közzé, 

melyben az intézet mult és jelenévi állapotát 

s küzdelmeit irtuk le, hiteles jegyzőkönyvek és 

köztudomásu tények alapján, s mely 

ben különösen felfejtettük, hogy az összes real- 

iskolai ifjuság a vallás-tanulást nem nélkülözi; 

mert tanulnak az unitariusok és lutheranusok 

s hogy a reformatus és catholicus növendéke- 

ket is sem az igazgató nem fosztotta meg a 

„vallás boldogitó légétől:, sem a kormány. Sőt 

ugy az igazgató, mint a kormány, mindent el- 

követtek, hogy a cath. és ref. növendékek is 

hittani előadásokat látogathassanak. De az il 

lető lelkész urak, talán gondolva, krisztus ko- 

porsóját sem őrizték ingyen - a vallás ta- 

nitásért fizetést ohajtottak volna. Pedig isme- 

retes dolog, hogy az országgyűlés eczélra sem- 

mit sem szavazott meg, hanem azt teljesen 

az illető felekezetekre bizta. Ilyen körülmények 

között tehát nem maradt egyéb hátra, mint- 

hogy az illotő lelkész uraknak saját zsebünk- 

ből fizessánk a vallás-tanitásért, Azonban ar- 

ra, hogy a vallás tanitásért a tanári kar fi- 

zessen, nem lehet példát se találni széles e vi- 

lágon. 

De mindezeket tudva, tetszett a „Magyar 

Polgár" r. 1-jének az intézetet és tanári karát 

valótlan, légből kapott állitásokkal megtámad- 

ni, azt vallástalannak, csodabogárnak nevezni, 

az ellen hirlap utján agitalni, azt népszerütle- 

niteni s a tanári karral való társalkodástól 

minden becsületes embert ovakodásra inteni, 

sőt ezen felül még a büntető codexel is fenye- 

getőzni. S midőn az intézet tanárai közül ötön 

a „Kelet" fennemlitett számaiban r. 1. czikkének 

valótlanságát tényekkel kimutattuk s az abban 

levő támadást, mint alaptalan vádat, és igy 

rosz akaratu rágalmat visszautasitottuk, a kkor 

fölharsan Ugron Gábor ur, hogy az ő tekinté- 

lyét a tanári kar hogy merte megsérteni, az 

által t. i. hegy egy anonym czikk alaptalan 

közleményét valótlannak nyilvánitottuk. S mi- 

vel a „valóságot constatáló védelműnkkel szem- 

„ben a támadó téren mágát kimenteni legke- 

„vesebb kilátása sem maradt, a támadó szel- 

lemi tért odahagyva, Bartha Miklós képviselő 

és Szentkirályi Arpád urakkal, mind megannyi 

ijesztő karácsoni Mikulással, plane karácson 

harmad napján rendre járatta a tanárokat - 

engem kivéve, kivel mint az incriminált nyi- 

latkozat állitólagos concipialójával más külön- 

ben szándékozott elbánni - hogy azoknak 

egyenként hat szem között tudtára adják, mi- 
szerint a többször emlitett anonym czikk szer- 
zője Ugron Gábor, orsz. képv. ur s neki azért, 
mert a fennjelzett körülményt rágalomnak mer- 
ték nevezni, lovagias elégtételt adjanak, mert 

különben....P 

a tisztelt elva- 

só közönség megérthesse, S ugy nem csak 

Bartha Miklós és Szentkirályi Árpád urak mint rek, t. i, kik jelen iskolai érben neve fe 

melynek hire rövid időn befutá Európát 

mert én ezen törvény életbe léptetésével i 

uitelét a tásadalom minden rétegeiben 

A fátum ugy hozta, hogy akkor a heszi 
nén csak három tanár volt jelen, mind uj be 

ide ki, s ezek elbámulva ezen megrohar 4. 

felett, miután még talán arra se 
időt, hogy az incriminalis nyilatkozatot aj 

mind együtt lehessünk, a kivánt alkudol 

bocsátkoztak, mert talán sejtették, hogy 

a nevezetes „culturWwerkz elgot azt 

bár azt a mivelt világ ma már csak 
ból ismeri is, itt, hol még a meg 
csolás is honos és pártolókkal di 
kedhetik még némelyek birhatják 
mint látszik, még használhatják is, 
ilyesmihez nem értenek, s azért nehog z 
ni effélének éppen idegen helyen 
gyenek, inkább elismerték, hogy egy 
czikkel szemben a tények közlésével is 
követtek el, s szavokat visszavonták 
Ezen alkudozásról nem hagyhatom 
jegyzés nélkül, hogy a mint értesültem elzt 
is az emlitett tanároktól, r. I. megbizottjai 
restelték azt kővetelni, miszerint elleéke : 
sák ki, hogy az emlitett nyilatkozatot fél 
zetve irták alá, mintha bizony azok gyerm 
lettek volna. - S midőn ennek határoz 
ellent modottak, egy fokkal alább szállvan követelték, hogy az egész czikket vonják vi 
mela tiszta tényt tartalmazza. -- Sn 
ezt is megtagadták, végre e ilati 
készitettek velök, melybel ők ek 
ki a maga nevét még ezen nyilatkozatbar 
engedte betétetni, Ugron Gábor ur által 
tűknek talált képezéseket visszavonták, m 
ő nekik négy-szem között kijelentette, híy a 
Magyar Pogárban" megjelent czikk sért ki- 
fejezésében nem őket értette. 

Ézen nevezetes békekötés, vagy a mint 
ők nevezik: „lovagias" elégtétel napján, myér- 
keztem én is a helyszinére, s bámulva hiot- 
tam, hogy miként akarnak az itthon feázó 
„absens" képviselő urak a városban terrorál- 
ni, mikép jártak a collegiumhoz rendre elété- 
telt követelni stb. Természetesen képzelheem 
azt is hogy engemet is nemsokára látogatásukal 
szerencséltetnek, hogy reám ijesztve, az inzet 

ügyét az ők privát érdekeiknek alárendeljem, ne- 

kik ijedtemben hirtelen kezet csókoljak. 
(Folyt. köv.) 

Biró Pál 
a kolozsvári kir. törvényszék elnökének 1eg- 

nyitó beszéde a kolozsvári ügyvédi jnda 
kuló közgyülésén. 

Tiszteit űgyvédi kar! 
Midőn én a mai napon a kolozsvárigy- 

védi kamara megnyitási ünnepélyén a tölény 

világos rendelete szerint megjelenni hivatvva- 
gyok, legelső s mulhatlan kötelességemnelar- 
tom, e szép számu, és diszes gyülekezetet, 1ely 
annyi honfierőt. munkásságot és értelmiget 

egyesit, a legszivélyesebbs melegebb érssel 

ülvözölni. 
Igen megtisztelő személyemre nézve, ogy 

e tisztelt gyülekezet tisztes elnöki székét bár 
rövid időre, betölthetem és szerencsnmek 

tartom magamat, hogy a kolozsvári ügvédi 

kamara területén mai napon életbe lépitőt 
vény végrehajtásába mint tényező, közreműi 
ködhetek. Mert én ezen törvényt meggyőűé 
semből üdvözlöm, azt üdvösnek, korszerü k és 

helyes aplicatus által következéseiben nagy rd- 

erejünek tartom. 
Hazánk törvényhozása által hozott ő 

felsége urunk királyunk által szentesitett 174- 

beli 34 t. czikket részletezni, annak intke- 

déseit itten elősorolni sem szükségesnek, sem 

feladatomnak nem tartom. 
Meg lévén arról győződve, hogy a isz- 

telt ügyvédi kar mint legközelebbről érikelt 

ezen törvényt alaposan tanulmányozta, azizol 

átvonuló nemes intentiokat teljesen felfoa,a 

törvény illető szellemét átérezte. 
bDe mindenesetre nem felesleges ugje- 

gyeznem, hogy én ezen törvény életbeléj tést 

által a tisztelt ügyvédi kart eddigi, ndilseg 

függő állásából teljesen felszabadulva, és uzon 

álláspontra látom helyezve, mely őtet polikai, 

társadalmi és értelmiségi szempontból rltán 

megilleti és ha csak futólag érintem atől 

vény azon rendelkezését, mely szerint azigy 

védi kamara hivatva van a jogszolgáltati te 

rén inditványokkal s véleményadással 

lani, hazánk egyik legértelmesebb osztál 

azon munkálódási tért látom megiit" 

melyen a közjólétre és szeretelt h 

fölv rágzására hathatósan közremüködb 

üdvözlendőnek tartom én e törvén 
tiszta democraticus alapért, melyre fekteti va 
a merev centralisatiótól való eltéréseért, 

emelőleg és nemesitőleg müködő önkormi) 

ti jog megadásáért és üdvözlendőnek t 

mat és módot látok a társadalmi vel- 

társadalmi reformra és javitásra. 
És tisztelt uraim, én erre nagysul 

tetek. Én a társadalmi reformjavitás keretűl 

nek, égetőnek találom. 
Hazánk törvényhozása által hozoti68 

felsége urunk királyunk által szentesíte t34



nem tartom. 

zen uraim, ha végigtekintűnk
 zilált- 

ailmi viszonyainkon, melyet
 a rideg ma- 

„mus árja iszaplással fenyeg
et. Ha meg- 

ekinük a szédelgés, kapkodás, önzé
s és élel- 

nessl mindig terjedő kórállapotát. Ha már 

gyak( példáját látjuk annak, hegy igen s0- 

nim a nemesen felemelő munkát, nem a 

ljesndő kötelességet, han
em az azért 

tatko és fokozandó legmagasab
b árt mérle- 

gelik, első sorban lehetlen, hog
y minden jóbb- 

mak, ggódónak, hazánk so
rsa felett őrködőnek 

fel nemnerüljen az eszme, hogy
 e bajokon segi- 

iIII gyorsan, segiteni gyökerese
l- 

gentelt áre minden téren 
elő kell 

állan a jóknak, igazaknak, becsületeseknek, 

slől 1 menni élő példával, hangos sz
óval, meg- 

kell ,ate mondani, mi
 a jogos, mi a mél- 

tány mi a szép és becsületes, tés ezt nem 

csak mutatni, mondani, hane
m az az ellen cse- 

lekvkt szigoruan rendre kell
 utasitani. Mert 

állametünk csak akkor 
lehet szilárd, ha anu- 

nak gjai a társadalmi szigorlatot megbukás 

nelkü kiállották. 
s ime uraim, e törvény alkalmat nyújt 

nokne saját körükben, kiváló állásuknál fog- 

azösszes társadalomban jóté
konyan és ne- 

mes Hnyban munkálkodn
i. 

gen, e törvénybe ép, egészséges termelő 

magvt rejlenek, melyek ha háládatos és ter- 

méke talajra hullanak, ki fog hajtani, erős 

győket verni a virágzó élőfa s meg fogja ér- 

lelni gyümölcsöket, melyet miudny
ájan várunk, 

óhajtuk, sóvárgunk. 

Ós én megvagyok győződve, hiszem, 

méle, hogy e magvak elfogadására a kolo
zs- 

rvári gyvédi kamara kebe
lében a tenyésztésre 

kész alaj meg van. 

Nem hizelgés vezérli szavamat, nem hiu 

abrálozásra épitem reménye
met, én a törvény- 

Fezéterén több évi szolgálatom ideje alatt e 

kama tagjai közül számosakat ismer
ni szeren- 

csés agyok, kiknek nem csak munkásságok, 

hane hazafias érdemük teljes jóakaratuk előtt 

tisztettel meghajolni megszokta
m. 

azek közt feltalálom a jókat, igazakat, 

ég a ezérlésre hivatottakat. 

Nekem nem marad egyéb hátra, mint- 

1 hogymegkezdendő munkálkodá
sokra az ég ál- 

dásá a siker teljességét és a kitartás lanka- 

datlaságát tiszta szivemből s lelkemből kiván- 

0 jam,és hogy munkálkodása
ikat mielőbb meg- 

kezdessék, teljesitsem a még reám váró
 köte- 

lesstet: s ezennel a kolozsvári ügyvédi kama-
 

ra akulási gyülését megnyitottnak
 nyilváni- 

tom. 

r1e- 

Apró puskatűz. 

B. Bánffy Dezső urtól a következő leve- 

let ttük: 

Apanagyfalu, jan. 13. 1875. 

tTfisztelt szerkesztő ur! 

Onnek lapja folyó évi január 10-ki szá- 

máln azon közlést hozza, hogy én B
első-Szol- 

nok egye egyik kerületében ujra mint képvi- 

selélölt lépek fel s ezen hire kapcsában meg- 

emli, hogy én programmomban mindenek 

fele a kiegyezési törvény sérthetetlenségét 

hansulyozandom. Ön által hozott ezen hir, 

alapulan s mind a fellépés ez ideig, mind a 

proramm elvi álláspontja légből kapott
. 

Szabadjon remélnem, hogy jelen soraim- 

naklapjában helyet adand. 

IIIó tisztelettel 

Br. Bánffy Dezső. 

. 

A báró ur e levelére szükségesnek ta- 

1lálje megjegyezni, hogy tudósitásunkat oly 

egyutól vettük, kinek megbizhatóságába
n egy 

periig sem kételkedhetünk, egyébiránt, hogy 

menyire közel esett aföldhöz az a levegő, 

honan tudósitónk értesülést szerzett, bizonyit- 

m ja is, hogy a báró ur a „Magyar Polgár'- 

hozintézett levelében előadja, miszerint int
éző 

kölkben a közjogi kiegyezés elfogadásának 

felttele alatt felajánltatott számára a képvi- 

ele mandatum s daczára annak, hogy a fel- 

tétt saját állitása szerint nem fogadta el, 

szüségesnek találja a baloldal rég megállapi- 

tot programmja mellett közelebbről azt fejte- 

geti, hogy mennyiben sérthetetlen a közjogi 

kieyezés. Mi elvárjuk értesitőnktől, hogy la- 

puk reputátiója érdekében bővebben tudósit- 

goramaz értekezletek menetéről s addig is, 

mi a báró ur fölfejti a közjogi kiegyezést il- 

t nézeteit, tudomásul vesszük jelenlegi czá- 

" dolát. Nagyon sajnálnók, ha a helyes politi- 

ai belátásban, melyet Belső-Szolnok értelmi- 

séj azon tárgyalások megkezdésekor a báró 

uil feltételezett, csalatkoztunk volna. 

Szives a báró ur ugyancsak a ,M. P.. 

intézett, most emlitett levelében többek 

kö azt is megjegyezni, hogy „nem szokása 

1den társaságba beleelegyedni." A báró ur 

ypilatkozatát nem egészen értjük, mivel fen- 

nek hozzánk történt intézése által 

inket is a „M. Polgár"-ral azonos 

k tekintett. Vagy talán revanche 

zolta, hagy a magyar- 
í .. . : 

országi mágnás vállán keresztül nézi az erdé- 

lyit, tőlünk is panaszt vár, hogy nem szület- 

(ünk bárónak. Ezt hiában várja, hanem igenis 

készséggel gratulálunk democratiájának s kér- 

juk, őrizza meg azt a közelgő kortesnapok- 

i 
E a M. Polgár"-ban 

ra is. 

E ; 

Spanyolország uj királya, a fiatal Alfonz 

valóságos szerencse-gyermek. Alig tette leéret- 

ségivizsgáit: egyszerre királylyá emergált; ha- 

mar kapott stacziót. Más ember fia az érettsé- 

givizsga után még hosszasan izzad, megelég- 

szik, ha egy diurnistai vagy irnoki állomásra 

tehet szert. De vajjon ily szerencsés lesz-e Spa- 

nyolország is ? Mi rosz ámennek tartjuk, hogy 

a fiatal kírály Schmerling lovagtól vett lecz- 

kéket az államkormányzati bölcseletben; attól 

a ki oly kevés practicus életrevalóságot tudott 

a kormányzásban felmutatni. A fiatal király 

midőn Ő hozzá folyamodott államkormányzati 

bölcsességért, épen ugy tett, mint tenne az a 

fiatal ember, a ki nagy kereskedő kivánván 

lenni, egy bukott kereskedőtől venne leczkéket 

a doppiából. 
Es 

k 

Olvasóink láttak bizonyosan oly czéltáb- 

lát, mely ugy van szerkesztve, hogy háta me- 

gett mindannyiszor egy bábocska üti fel fejét, 

valahányszor a jól irányzott lövés a centrumot 

találja. A „Székely Hirlap" ujdondásza valósá- 

gos képmása egy ily bábocskának. Mi, nem is 

egész, hanem csak fél töltéssel egy puskát sü- 

töttünk el a „marosvásárhelyi jógászegylet" tét- 

lenségére. Alig dördült el puskánk: háta me- 

gett a kis báb felüti fejét, szemeit forgatja s 

fogait haragosan összeszoritja. Mind- ez azon- 

ban csak annyit jelent: hogy a mi lövészünk 

talált, hogy az valóságos ,Kernschuss volt. 

* * 

A mi kicsi bábocskánk azon nézetben 

van: hogy az igazságot nyelvöltögetéssel el le- 

het palástolni. Mi egyenként ismerjük a ,jo- 

gászegylet tagjait, derék becsületes emberek- 

nek tartjuk, tudjuk róluk, hogy polgári és hi- 

vatalos teendőikben pontosan eljárnak; azon- 

ban - tisztelet becsület de igazság is -mert 

a „jogászegylet tagjai kevés tevékenységet 

fejtenek ki; igazságot mondottunk, midőn azt 

állitottuk, hogy alusznak. Mindenki panaszko- 

dik igazságszolgáltatásunkra, törvénykezésünk 

lassuságára ezer meg ezer hiányaira. Mutassa 

ki az ujdondász: hogy melyek azon hiányok, 

melyeket a mi „jogászegylet"-ünk nem megor- 

vosolt, hanem megorvosolni probált is. Nyelv- 

öltögetétsel nem lehet az igazságot kijátszani. 

Nem roszakarat, s az egyletnek ártani 

kivánás irányoztatta velünk a puskát: azon re- 

ményben húztuk el a ravaszt, hogy talán tét- 

lenségéből fölriasztiuk. Figyelemmel kisérendjük 

ez évi müködését, s ha nagyobb tevékenysé- 

get mutat: egy év mulva duplatöltéssel ke- 

mény fojtással megtöltjük puskánkat, nem 

azért, hogy a tisztelt egylet ellen attentátot 

kövessünk el; hanem azért, hogy egy hatalmas 

„salve'-val élénkebbé tegyük a „vivat-ot, 

melyet az álmából felébredt „jogászegylet*-re 

kiáltunk. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 18. 1875. 

- A kir. igazságügyminiszter 

Wolff Vilmos nagy-szebeni törvényszéki segéd 

telekkönyvvezetőt, ugyanazon törvényszékhez te- 

lekkönyvvezetővé Sylvester Dénes sepsi-szent- 

györgyi törvényszéki joggyakornokot pedig a 

sepsi-szentgyörgyi járásbirósághoz irnokká ne- 

vezte ki. 

- A helyi ügyvédkamara megalaku- 

lásáról még az nap közlött tudósitásunkból té- 

vedésből kimaradt, hogy tiszti ügyésznek Ta- 

mási Sándor választatott meg. 

- A „Magyar Polgár t. cz. szer- 

kesztőjének. Tisztelt uram! Uraságodnak nyi- 

lasjegyüű munkatársa a ,Kelető-ben U. D. jegy 

alatt megjelent és szinházunk ügyeit tárgyaló 

tárcza czikkért nekem ront s bérkocsisnak 

nevez, a helyett, hogy a czikket birálat alá vé- 

ve annak czáfolatába bocsátkoznék; e denun- 

cialásnak nevet adni uraságodra bizom, mert 

szerintem a ,„Polgár munkatársának - ki 

uraságod helyett beszél - nincs jogában egy 

oly nevet rántani elő, melyet a jelzett czikk 

előtt, alatt vagy között sehol sem látott meg- 

nevezve; különben, ha ez eljárást uraságodnak 

nyilas jegyü munkatársa helyesnek, ildomosnak 

tartja: nekem semmi közöm hozzá, annál is 

inkább, mert tetteim megbirálása a critica ré- 

széről a szinpadi lámpa-sornál kezdődik s a 

szinház falain belül be is végződik; a többit 

illetőleg ép oly szabad és függellen ember va- 

gyok, mint ön tisztelt nyilas ur vagy bárki más, 

5 legyen uraságod meggyőződve, bérkocsis- 

ságom daczára sem követtem soha vagy fogok 

olyasmit elkövetni, a miért épen a „Magyar 

Polgárnak" vagy nevezett munkatársának jo. 

gában állana engem rendre utasitani 

vagy felelősségre vonni. Ezt szükséges- 

nek láttam kijelenteni azon meglegyzésseb hogy 
a vád többi személyemet érdekő részét ma is 
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s mától kezdve - ha folytatása következik - 

bármikor és hányszor ismétlődjék, a legmélyebb 

hallgatással fogom mellőzni; s kérem a nyi- 

last, hogy szinpadi működésemet illetőleg te- 

gye a hasonlót mindannyiszor ha dicsérni, s 

bérkocsizzon ujra le, ha gáncsolni van oka. 

Tisztelettel: Mátrai Béla, szinész. 

- Szinházunkban szombaton Aube 

,Nemes és Polgár" czimű talpraesett salonias 

vigjátéka adatott. Szentgyörgyi a gazdag pol 

gár, ezuttal teljesen szerepköréhez illő alakot 

választott s azt sok finomsággal, jellemzetes 

vonásokkal, szóval valódi élethűséggel állitotta 

elénk. Földényi mint a darabban a nemest 

képviselő marduis, a tőről metszett lovagias 

szinezetü hetykeség, a magassabb rangu sem- 

mittevés képmása volt. Boér Emma nagyravá- 

gyó atyjának nemes lelkü leányát sok közvet- 

lenséggel s helyes felfogással játszta s e te- 

kintetben keresztatyja Krasznai sem maradt 

el szereplő társai mellett. Tegnap a „Osi- 

kóse adatott, mely tudvalevőleg egyike leg- 

jobb szinműveinknek, de sokkal ismertebb és ré- 

gibb, hogysem a közönségre nézve elég vonzerővel 

birna, mi a vasárnapokon megszokott tele ház da- 

czára, a zártszékek üres sorain is megtetszett. A 

czimszerepet szinházunk egyik előretőrő tagja, 

Vidor játszta, kinek tegnapi alakitása ugy, 

mint szorgalma, méltánylást érdemel. Nem 

azt mondjuk ezzel, hogy játéka a kitünő foko- 

zatot elérte volna, mivel bizonyos fanyarság, 

darabosság tegnap is észlelhető volt rajta s 

hangjának nyersesége is még sok csiszolást 

igényel, de ezuttal mindkettő beillett a csikós 

szerepébe, Mellette Zoltánné elevensége és ha- 

tásos dalai, Kassai comicuma, Szentgyörgyi, 

Földényi, Török értelmes játéka csak emelték 

ez előadás értékét. 

- Aszinházi választmány ma dél- 

utáni 4 órakor tart ülést gr. Mikó ő excellen- 

tiája lakásán, ez ülés feladata egy bizottmány 

kinevezése lesz, mely a jövőre czélba veendő 

igazgatási módszer megállapitása felett határoz 

és véleményt terjeszt elő A szinház sorsának 

végleges eldöntése február első napjaira várha- 

tó sha Korbuly ur kedvét végkép nem veszité el, 

nagyon valószinü, hogy a választmánynak si- 

kerülni fog öt ujból megnyerni s szinügyünk 

végre-valahára biztos alapra fog fektettetni. 

- ,a falu rosza' czimü száz arany- 

nyal jutalmazott legujabb népszinmű, melyet 

egy eddig alig ismert vidéki szinész TóthEde 

irt, a fővárosban január 15-kén történt elő- 

adatása alkalmával ritka sikerben részesül. A 

lapok is kivétel nélkül elragadtatással irnak e 

darabról, a „Főv. Lap. szerént oly előadás 

volt ez, melyről öröm irni. ,A falu rossza 

valóban érdekes költői munka s szerzője ritka 

drámai tehetségéről tesz fényes bizonyságot. 

A szorongásig megtelt nézőtér közönsége zajos 

riadó tapsok és kihivásokkal kisérte az előa- 

dást. 

- Kapcsolatban e hirrel örvende- 

tes ujságul fölemlitjük, hogy a helyi szinházi 

művezetőség előadásra kitűzte Willbrand „Há- 

zasok" czimű vigjátékát és Tóth Ede imént 

emlitett pályanyertes népszinmüvét a „Falu 

rosszát, melyet előadása előtt lapunkban 

ismertetni fogunk. 

- A kolozsvári nemzeti szinház mű- 

sorozata 1875, jan. hó 18 tól 26-ig, Hétfő jan. 

18. „Mártha" (Solaszter második föllépte) b. 

sz. 100. Kedd 19. „Nárciss" b. sz. 101. Szer- 

da 20. „Jó hazafiak b. sz. 102. Csütörtök 

21. ,Sevillai borbély b. sz. 103. Péntek 22. 

„Angelo" b. sz. 104. Szombat 23. „Száz éves" 

b. sz. 105. Vasárnap 24. ,„Tékozló" b. sz. 106. 

Hétfő 25. „Jó falusiak" b. sz. 107. Csütörtök 

28. második és utolsó szinházi álarczosbál pá- 

ros szám. 

- ,Az egyetemi kör' tegnap népes 

önképzőköri gyülést tartott. Schilling Lajos az 

kör ujonnan választott elnöke egy eszme gazdag 

átgondolt beszéddel tartotta beköszöntőjét, me- 

lyet az ifjuság harsány éljenekkel fogadott s 

elhatározta, hogy a beszéd egész terjedelmében 

az érdem -könyvbe iktattassék. Ezt követőleg 

Hermann Antal olvasott fel birálatot Sándor 

Kálmánnak Moliére életrajzát tárgyazó rövid 

forditásáról. 

- A helyi kereskedők bátja szomba- 

ton, jan. 16-án elég sikerülten folyt le. Habár 

az általanos pénztelenség a megjelentek csekély 

számán megtetszett. A bálanyának megnyert 

Tisza Lászlóné ő nagysága már tiz óra 

előtt jelen volt, tiz órakor megkezdődőtt a táncz 

és folyt ,kivilágos kivira dtig. Nő ke- 

vesebb volt, mint férfi s igy petrezselymet leg- 

fennebb az utóbbiak árulhattak. Az ariszto- 

kratia szép számmal volt képviselve, mig a kö- 

zép osztály - elég különös - nagy részben 

távollétével tündöklött. A csinosan rendezett 

füzértánczban 40 pár vett részt. A bála- 

nya és bájos leánya leereszkedő nyájas visele- 

te s a bál élénkitésére kiható figyelme elisme- 

rést érdemel, nem különben a bálanya a jóté- 

konyczélra történt 100 frtos felülfizetését is 

dicsérettelkell felemlitnunk. 

- Deák Ferencz egészségi állapota 

örvendetesen gyarapodik, és biztós remény van 

arra, hogy néhány hó mulva az országos ülé- 

sekben is részt vehet. A belvárosi kerület több 

polgára ez örömhirt beavatottaktól vette, s el- 

határozták, 
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tik föl képviselőnek, még 
nem lesz bizonyos, 

hogy ismét Deák Ferenczet lépte- [ő 

hogy egézségi állapo 

engedendi a részvételt a törvényhozásban. A 

gyógyszerészbál küldöttsége tiszteletből meghit- 

ta Deák Ferenczet is, s a küdöttségnek mo- 

solygva mondta az „öreg ur: „Köszönöm a fi- 

gyelmet, uraim! de azt láthatják, hogy én nem 

vagyok többé tánczos " 
- A sepsi-szent-györgyi községi 

leányoskola szegényebb növendékei ruházata ja- 

vára jan. 23-án a város nagytermében zártkö- 
rü polgári tánczestély fog tartatni. 

- A hivatalos lap mai száma igen 

fontos rendeletet hoz a jog- és államtudományi 

jogtudori szigorlatok külön választása tárgyá- 
ban. Tárgyhalmaz miatt csak holnap közölhet- 
jük a rendeletet. 

- A nagyszebeni m. k. pénzügy- 
igazgatóság által Schiller Ferencz vámszedő a 

II. oszt. mellék vámhivatalnál Ó-Sánczon, kine- 
veztetett ellenőrré a II oszt. mellék-vámhiva- 

talhoz Soósmezőn, és Laczkó János II oszt. 

mellék-vámhivatali vámszedő Felső Törcsvártt 

áttétetett azon minőségben saját kérelmére a 
m. k. II oszt. mellék-vámhivatalhoz Ó-Sánczott. 

- A brassó vidéki néptanitók egyle- 
te ez évi első rendes közgyülését január hó 22- 

én tartja. 

- Azxente Severu az alsófehérme- 

gyei románságot e hó 23-ára Gyulafehérvárra 

összehi vta, hogy a kolozsvári román clubb ál- 

tal a követválasztás érdekében kiadott felhi- 

vásról tanácskozzanak. 

- ADeák-párt Deák Ferencznek fény- 
kép-albumot tervezett átnyujtani, mely -minta 

„P. N. irja - a párt mindkét házbeli tag- 
jainak arczképeit tartalmazza. Az arczképek 
egy része, 200 és néhány, elkészült, s az ezt 
tartalmazó albumot a napokban, egész csönd- 
ben nyujták át a deákpárt részéről: Gorove 
István és Kovách László. Még számos arczkép 

készül, melyek közelebb fognak átnyujtatni. 

- A kolozvári ref. főtanodában 
az 1-ső félévi. nyilvános vizsgák rendje. Janu- 

ár 27-én d. e. 8-11-ig a II. év. bölcsészek. 

magyartörténetből. Jánuár 27-én d. u. 2-5-ig 

az I. év. bölcsészek vegytanból. Január 28-án 

d. e. 8-12-ig az első év. bölcsészek, latin- és 

hellennyelvből. 28-án d. u. 2-5-ig a 

II. év. bölcsészek, természettanból. Január 29-én 

d. e. 8-11-ig az I. év. bölcsészek, mennyiség- 

tanból. Január 29-én d. u. 2-ő5-ig a II. év 

bölcsészek, állattanból. Január 29-én d. u. 24- 

ig az I-ső elemi osztály. Január 30-án d. e. 

8-11-ig az I. éves bölcsészek, egyetemes-töté- 

netből. Januái 30-án d. u. 2-5-ig a 2-ik ele- 

mi osztály. Január 31-én d. e. 11-1-ig a zene- 

és énekkar nyilvános próbája a ref. főtanoda 

Január 

nagy termében; a t. cz. közönséget megjelenésre 

tisztelettel kérjük! Február 1-én d. e. 8-11-ig 

a II. éves bölcsészek, latin- és hellenyelvből. 

Február 2-án d. u. 2-5-ig a 3-ik elemi osz- 

tály. Február 1-án d. e. 8-11-ig a II. éves 

bölcsészek, tapasztalati lélektanból. Február 2-án 

d. u. 2-65-ig a 4 elemi osztály. Február 3-án 

d. e. 8-11-ig a VI. középosztály. Február 3- 

án d. u. 2-5-ig az I. középosztály. Február 

4-én d. e. 8-11-ig az V középosztály. Február 

4-én d. u. 2-5-ig a II. középoszsály. Feb- 

ruár 5-én d. e. 8-11-ig a IV. középosztály. 

Február 5-én d. u. 2-65-ig a III-ik középosz- 

tály. Kolosvártt 1875. január 18-ikán. Szabó 
Sámuel, tanvezető tanár. 

- Az unitáriusok kolozsvári főtano- 
dájában az 1874-765-ik iskolai év első felében 

tartandó közvizsgálat rendje. Január 29-én d. 
e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. gymn. osztály 
vallásból. Jan. 29-én d. e. 8-12 óráig 4-ik 

elemi oszt. minden tárgyból. Jan. 29-én d. u. 
2-65 óráig VI. VII. VIII. gymn. oszt. ma- 
gyarnyelvből. Jan. 29. d. u. 2-5 óráig 1. 2. 
3. elemi oszt, minden tant.-ból. Jan. 30. d. e. 
8-12 óráig. VI. VII. VIII. gymn. oszt. meny- 
nyiségtanból. Jan. 30. d. e. 8-12 óráig I. II. 
éves theol. egyh. jogból s III. éves theol. sym- 

ból. és unitár. vallástörténetből. Jan. 30-án. d 
u. 2-65 óráig IV. V. gymn. oszt. mennyiség- 
tanból. Jan. 30-án 2-5 óráig I. gymn. oszt. 

minden tantárgyából. Jan. 30-ánd. u. 4-6 óráig 

Vallásos ének és hármonia. Február 1-én d. e. 

8-12 óráig VI. VII. VIII. gymn. oszt. ter- 
mészettaniakból. Febr. 1-én d. e. 8-11 óráig 

I. éves theol. hittanból s II. III. éves theol. 
paptanból. Febr. 1-én 11-12 óráig Angol- 
nyelvből és orgonálásból. Febr. 1-én d. u. 2- 
5 óráig. I. II. éves theol. biblia bevezetésből 
és egyháztörténetből. Febr. 1-én d.u. 2-5 óráijg 
II. gymn. osztály minden tantárgyból. Febr. 2. 

ből. Februá 
nasiumi 
Febr. 4-én d. u. 

tály elemző mértanból. Febr. 4-é 

óráig V. gymn. osztály minden 

Febr. 5-én d. e. 8-12 óráig 

vizsgája. Febr. 5-én d. u. 2-5 óráig 

sorozat elkészitése. Február 6-dikán 

órakor az érdemsorozat felolvasása 
Reszkess Byzanz! Bab 

Albinas oláh lap szerkesztője és 
penyforgató „hazafi,é belátva kétes 

meddőségét, ünnepélyesen fogadást 

ban, hogy ,ez évet küzdelmei utolsó övének 

kinti.4 Azonban ujabb ,küzdelmeité bárn 
re is a béke emberének hirdeti i 

gyar nemzet elleni szitkokkal, rágalma 

mi elnyomás-féle vádakkal kezdi meg fo 
lommal fenyegetőzik 

- Egy diszes római am 
maradványaira akadtak a felső Cha 1 
Laon közelében; a földmunkák, melyek al 

mából ez érdekes leletre bukkanta 

folytattatnak. 

Kenmény tél. Temesvárott e na 
ban az ottani városi főjegyző a vásártér kö 
lében, mely a vár alatt fekszik, egy farkast lőtt 
mely a szomszédságban levő vadászerdő 
prédát keresni. 

Harminczezer látogatásr 

állásokra folyamodók protectorait mind el 
karja fogadni. Ugyanis a 208 közjegyjői á 
ra körülbelől 10,000 folyamodványra számit 
nak, s mivel a folyamodó rendesen mag 
feljön az igazságügyiminiszterhez dolgát 
lani, aztán átlag minden folyamodóra esik va; 
2 protector, ki a folyamodóért pár jó szót kocz 
káztat, ez összesen legalább 30,000 látog 
A folyamodványok már is nagy számmal é 
nek, s van egy törvényszék (alkalmasint 
oszlatandók közül), melynek elnökétől az 
só joggyakornokig mindenki folyamodot 
togatások már javában folynak; nem is l: 
most az igazságügy palotában más látog óka 
mint közjegyzőjelölteket. A kincstár 12,000 fi 

bélyegilletékkel fog szaporodni a folyam 
nyok után 

-Disznóhistoria. Mulatságos töri 
volt a makkolásból haza került disznók kiadásá 
Beszterczevidékének egyik községében. 300 di 
nó az udvarra hajtatott össze. A tulajd 
udvaron várták a visszaadást, de a k ségi hi 
vatal ugy látszik egyebet határozott, mert 
előljáró a következő parancsot adta: 
ja meg a maga disznóját. Mindnyá 

disznó közé rohantak s mindenik fog 
ha nem is épen az övét, de lehetől 
s a szerénykedők, a kik az emberekk 
nókkal a sárban nem akartak Ver: 
olyan disznót kaptak, a milyen ma 
lótás-futás után nehányan megkapták 
két, de sokan másokét ölték le. 
ka után a fődisznópásztor urnál diszlakon 
a melyre a pásztorokon kivül a közs 
tal is meg volt hiva. E diszlakomá 
curator, egyszersmind községi j 
tői és költőietlen, erkölcsös és 

hárköszöntések s más még érdekesebb t 
tal bizonyitotta be, hogy a m éz 
ő is jutalomra méltónak tartja 
talomképen a maga részét ki t 

Szerkesztőségünkhez 
detett a Dolinay Gyula által ü 

tett „Hasznos Mulattató czim 
évfolyamának első szám 
látszik, hogy kiadásá 
da részvény társu 
jövőre pontos megjelenéséről 
Tartalma is oly kitünő, ho 
tetben megüti a mértéket. 
dortól van benne egy 
László Mihálytól elbes 
mTóth Kálmántól tőörtéi 
Endrétől természet : 
ménye az ismertetések 
ára egész évre ő f 
ajánljuk e jele 
pártfogásába. 

4 ról. 18 
tabuza 4 ír 

Rozs 3 frt 13 

d. e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. gymn. osztály Gy 
történelemből. Febr. 2-án d. e. 8-10 óráig 

I. éves. theol. encyciopediából s II. III. éves:s: 

theol. dogmatörténetből. Febr. 2-án 11-12 
óráig gyorsirás. Febr. 2-án d. u. 2-5 óráig 

VI. VII. VIII. gymn. osztály németnyelvbő 
Február 2-án délután 2-5 óráig III. gymn. 

osztály tantárgyai feléből. Február 3-án d. 

8-11 óráig VII. VIII. gymn. osztály bölcse- 

lemből. Febr. 3-án d. e. 8-11 óráig III-il 
gymnu. oszt. tantárgyai második feléből. Febr 
3-án. 11-12 óráig I. II. éves theol. héber 

nyelvből. Febr. 3-án d. u.12-5 óráig. VI. VI 
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9 órája tűzetett ki, mire az esmeretlen haszonbérbe fognak adatni. 

Megbizásból 

BARANYAI ISTVÁN, szolgb. 
segéd. 

(452) (65-12) 
Épen most jelent meg 35-dik kiadása a világhirü, 
tanulmáuyes könyvnek : 

Der persönliche Schutz 
tanácsadó minden korbanlevő férfiak 
számára Laurentiustó'. oritékban lepecsételve. 

em hivatalos. 
gyel 0, 

unobb szépitő-szerek. 
Dr RÉRINGUNER L 

a. 
KORO A üvegesékben 

a kölni viz guintessentiaja )eet reet 
ben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dieső gyógyerejű se- 

tanó minősér gedszer, mely az illatszereket éleszti és erősiti. 

Borchardt orvost. NÚVÉNY-SZAPPANA. 
T r szépitésére és épentartására, és minden bértisztátlanság ellen, valamint mindenne- 

höz nagy sikerrel használható. 
B epersételt eredeti csomagokban 42 kr. 

em 

Dr. BERINGUIER NÖVÉNYI IIA JEusTŐSZERE. 
(Teljes tokban kefék és csészékkel 5 I t 

; k teljesen ártalmatlannak ismert szer a 1 s szaká ugy a 

a kekele kgelt szinre való tetszés szerinti tartós be
festésére. 

Dr. ELINIDES tanár növényi rud-hajkenőcse 
k épen tartására. 

fokozz a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomokna 

i 7 -Eredeti darabja 50 
kr. eű 

52) 

1 Ezerezeresen bebizonyult segély és 
gyógyitás (25 éves tapasztalat!) a fér- 

Gyengeségi- 
ésidegbajaiban sat. a romboló önfertőzés 

és nemi kihágások következtében. Kapható min- 
den könyvkereskedésben, Pesten is Kokai 
Lajosnál, Károlyuteza, ára 2 ít 30 kr. 

Övok min reukit könyvem bizonyos ntanzás ától 

kell tehát könyvem valódi kiadását 

a 35-dik eredeti kiadást 
Laurentiustól 

megszerezni, a mely egy nyolczadrét kötetet képe 
232 oldallal és 

60 boncztani ábrával 
aczélmetszésben, és a szerző nevpecsétjével van 
lepecsételyr! 

Dr. Béringuier növénygyökér-olaja 
hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt o. é. 

A legalkatmasub növényszerekből készitve, a haj és szakal épen tartása, erősitése és szépité- 

je sére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására, 

suin de Boutemard fogpasztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

A legj ányosabb, legkényelmesebb és legbizt sabb szer a fogak és fog.us épentartása és tiszti- 

ár pászta egyszeremind az egész szájüregnek igeun jótékony üdeséget kölcsönöz. 

Balzsamos olajbogyó-szappan. 
hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrű hölgyek és gyermekek számára is igen 

ajánltatik. 
i Eredeti esvmartan 35 Er. 

Dr. nARTUNG 

amniál önna 
A haijtenyésztésére és szépitésére a legjobg chinahéj lefőzése balzsam-olajjal. 

Ára s5 kr. 

Dr. Hartuug NÖVÉNY-HAJKENVŐCSE. 
A lel el b, up tbb folyadékok és növényrészekből, a hajnővelés 

; előmozditása és élesztésére. Ánra s5 Er 

uat 

LEDER TESTVÉREK 

Loegujabb naot és olcsó medze 
bára 25 kr. o. ért. 4 darabé egy pakétban 80 Er. o. é. 

Valamennyi fentebbi ezikk, mint feltünő tulajdonságuk által dicséretesen bebizonyult tár 
iságukérti jótállással kizárólagosan kaphatók: Kolozsvártt: WOLFF J. és ENGEL J. gyógy 
,valamint: Beszterczén : Kelp Ferencz; és Dietrich 4 Fleischer. Bethlenben: Berándy Dániel gyógy-z 

: Morscher W. Fr, és jekelius Ferdinánd gyógyszerészexnél Fogarasban: Laoritsch Gyula. Kézdi 

Muti. Fejér Lukács. Marok-Vásárhelytt: Foga asi J. D. Medgyesen: Breckner Károly. Segesvártt 
bacher J. B. 4 fiai. Sz.-Régenben: Kinn János G. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G. N. Szebenben: Wer 
ke ekiezet Cnyörgyön: Benkő és Csutak. Szamosujvártt: Blacsiatár Dávid gyógysz. Sz.-Ud 

J. A. gyógysz. Tordán: Rigó J. F. 

előleges beküldése. 

t 
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Kolozsvár sz. kir. város községi t 
fekvő 8 kerekü és az ugynevezett „libuczgát 

Hirdetmény. és idei 1, 2. számaiban közzétett "feltételek alatt és 

első. kerületében Füleházán a birtokosságot illető korcsmajog nuárius 25. délelőtt 9 órakor 
; tárgyalási ten folyó 1 dilk év feb- megkezdendő és az nap este hat órakor bézárandó ujabb nyilvános árverésen 
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Haszonbéri hirdetmény. 
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lég folytonosan kaphatók: 
Stein János erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében 

következő legujabban szentesitést nyert 
törvényeziklkelk u. m. 

Az új választási törvény. 
Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. 

Nyolczadrétben 30 Er. y Postán bérmentesen megküldéssel 32 kr. 

TTörvényezikk az ügyvédi rendtartásról. 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezilek a királyi közjegyzőkről. 
Ára 20 krajczár. 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályok. 

Nyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 kr. 
VIDEI megrendeléseknél legczélszerübb a postadij el- 

kerülése tekintetéből, a a törvényczikkekért járuló összeg postautalványoni 
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enés esetében ügyök cselekvényi gondnok által fog képviseltetni, Kolozevár sz. kir. város tanácsának, 1 jn 16-kán tartott ülsé 
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kapható: ára felett értekezhetni 
ott helyt Papp Ferencz urnál. é 
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Eladó ház. 
a búzautczában H sz. alatt 
egy szilárd épületü-ház, mely 

piazcze, 
kút, istáló, szekér és faszin- 
é5 szoba, konyha, 

és külön udvarral van ellátva, 
örökáron eladó. Értekezhetni 

Csiki József urral 
ezeba H9 szám alatt. 
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felhivjuk a közönség különös figyelmét , miutan e munkúát belérdemén üvül 

KOTZUREK, lateinisch -deutsches Wőrterbuch zum Gebrauche fu Gul 

Kezüönyv 

kir. közjegyzők számá 
Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire. 

Irománypéldákkal ellátva. 
Irták: 

Dr. Dárdai Sándor, és Zlinszky Imnre, 
a Jogtud. Közlöny szerkesztője. a pesti kir. it. tábla h bija. 

L kötet. Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve ! frt 30 kr. 

a Eppen most jelent meg: 

Önsegely. 
Orvosi tanácsadó minden nemi betegségekben, melek 

önfertőzés, paráználkodás és elragadás köve 
keztében keletkeznek. 

Igen fontos észrevételekkel, korai tehetetlenség, megrongált idegend. 
szer, valamint a tulságos adagokban használt higany borzasztó Iyet- 
kezményeiről, 

Irta dr. ERNST L. hasonszenvi orvos. Több boncztani képpel 
Ára 1 forint. 

Kapható Stein János könyvkereskedésében Kolozevárt 

A nemzetgazdaságtani eszmék ujabb fejlődése 
Irta dr. Weisz Béla. Ára 70 kr. 

A természet könyve. 
Közérdekü olvasmányok a természettudományok köréből, Bernstei A 

német műve. Első és második füzet; füzetenkint 50 kr. 
E közérdekü vállalatra, mely egyelőre 20 füzetre vai te 

vezve és melyből havonkint egy füzet fog megjelenni, annyival inkáb is 

a csinos kiálltás és olcsó ár is ajánlja. 

EUDAPESTE sSZEEE. 
a m t. akadémia megbizásából. Szerkeszti Gyulai Pál. 

12-dik szám. I874 november - december. Ára 2 ír 

PÁRISI TIKOIK. 
Irta Sue Jenő. Francziából. 15 kötet. 

E A könnyebb megszerzés végett e munka kötetenként S0 konm 
is adatik. 

CIGARETE. 
Regény. Két kötetben. Irta Ouida. Ára a két kötetnek 4 frt. 

HEuropa összehasonhtó földleirása. 
Visontay János által. I. kötet. Ára 2 ífrt 80 kr. 

Onálló vámterület és védvám. 
Nemzetgazdászati tanulmány. Irta Szmrecsányi A. Ára 80 k 

EEmmniéleima. Jlókai Mórtól. 
Két kötet. Ára 4 frt. 

.. ! 
Egy sziv törtémete. 

Regény. Két kötetben. IÍrta Castelár Emil. Ára a két kötetnek (t 

A művészet, vallás és a természet Olaszországbn. 
Irta Castelar Emil. A nó arczképével. Ara 1 frt 50 ki 

c0- 

Holland - mémet: 

TASCHEN-WÖRTERBUCH neues der hollándischen und deutschen Spche. 
Stereotyp Ausgabe. 2 Theile in einem gande gbd. 2 fl 27 Xr 

Latin - magyar: 

BARTL és VERESS, magyar-latin szótár. 3-dik javitott kiadás. Ára. frt, 

FARKAS, latin -magyar szótár a legujabb és legjobb források után áral frt. 

HOLUB, latin -magyar és magyar-latin zsebszótár. Ára 2 írt 50 r. 

LATIN-MAGYAR iskolai szótár, szerkesztettek Finály H. L. és Róeni 
István kolozsvári tanárok, Ára füzve 5 írt 25 kr., egész válonba 
kötve 6 forint. 

MAGYAR-LATIN ZSEBSZÓTÁR, iskolai használatra. Ára 1 !) 

Lengyel - német: 

JORDAN, vollstándiges Taschenwörterbuch der polnischen und deuchen 
Sprache. 2 Theile in einem Bande. Halblederband 2 fl 25 xr 

Magyar-nyelv: 

A MAGYAR-NYELV SZÓTÁRA. A m. tudományos akadémia megbizából 
készitették Czuczor Gergely és Fogarasi János. Fűzetiként 
1 frt. (Eddig 28 föüzet jelent meg.) 

BALLAGI MÓR, a magyar nyelv teljes szótára. 2 kötet. Füzve 8 t. A 
kettő egybe kötve félbőrben 10 ft. 

Latin - német: 

GEORGES. ausfűhrliches deutsch -lateinisches Hand- Wűrterbuch a 
Guellen zusammengetragen. - Deutsch - lateinischer Theil. 2 ánd 
Halblederband 8 fi 70 xr. Lateinisch-deutscher Theil. 2 An and 
uléderbant 9 fi 60 xr. 

buch. 2 Bánde. Broschirt d. - latein. Theil 2 fA 40 xr. latein- 
Theil 3 fi. Dasselbe gbad. in Halbleder I-ter Theil 4 A 05 Xr. 
Theil 3 fi 60 xr. 

sien nacih den besten Guellen bearbeitet. Broschirt 1 fi 50 
KREUSSLER und VOLBEDING, Kurzgefasstes latein. - dentsche 

deutsch - lateinisches Handwörterbuch mit einem Verzeichnisse 

el scher Abbreviaturen undi geografischer Namen Halblederband 
st Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 

E Melléklet; FROMMER A, HERRMAN magkereskedésének fö járje, zéke. 


